ПОЛЕТЫ С ГРУЗОМ НА ВНЕШНЕЙ ПОДВЕСКЕ
УСТРОЙСТВО СИСТЕМЫ ВНЕШНЕЙ ПОДВЕСКИ И ПОДГОТОВКА ЕЕ К ПЕРЕВОЗКЕ ГРУЗОВ
Система внешней подвески вертолета значительно расширяет его транспортные возможности, позволяя перевозить крупно​габаритные грузы, транспортировать их в места, где невоз​можно произвести посадку.

В систему внешней подвески вертолета входят: стропы под​вески, замок ДГ-64М, весоизмерительное устройство, система механического и электрического управления замком, грузовые стропы и переходные удлинители.

Конструктивно тросовая подвеска установлена таким обра​зом, что центр качания подвески находится на близком рас​стоянии от центра тяжести вертолета. Это повышает устойчи​вость вертолета и облегчает его пилотирование при раскачке груза относительно продольной оси вертолета.

Силовые стропы подвески через карданы крепятся к узлам, установленным попарно в верхней части шпангоутов № 7 и 10 по левому и правому бортам фюзеляжа. К нижним концам гру​зовых строп через карданы крепится весоизмерительное устрой​ство, которое предназначено для контроля веса груза, подни​маемого вертолетом на внешней подвеске.

Электромеханический замок ДГ-64М крепится с помощью болтов к траверсе весоизмерительного устройства.

В целях обеспечения безопасности при работе с внешней подвеской проем люка в полу грузовой кабины ограждается быстросъемным ограждением. Управление открытием замка осуществляется от кнопок ТАКТ. СБРОС ГРУЗА и АВАР. СБРОС ГРУЗА на левом рычаге ШАГ-ГАЗ.

Выключатель автоматического открытия замка ВНЕШНЯЯ ПОДВЕСКА—АВТОМ. СБРОС установлен на левой боковой панели электропульта, а табло ЗАМОК ОТКРЫТ размещено над выключателем.

При нажатии одной из кнопок на левом рычаге ШАГ-ГАЗ замок открывается и загорается табло ЗАМОК ОТКРЫТ. Авто​матическое открытие замка происходит после уменьшения на​грузки на несущем рычаге до 25 кгс.

 Для перевозки грузов различных габаритов могут использо​ваться переходные удлинители (тросы). В комплект внешней подвески входят один трос длиной 10 м, два троса длиной по 5 м и один трос длиной 1м.

В систему внешней подвески включен шарнирный узел строп подвески, который позволяет грузу вращаться относительно узла подвески, не нагружая вертолет дополнительными аэроди​намическими моментами. Это облегчает пилотирование верто​лета и исключает скручивание тросов подвески при вращении груза.

Непосредственное закрепление груза производится с по​мощью грузовых строп, которые состоят из четырех тросов, имеющих на свободных концах карабины для подцепки груза. Другие концы строп присоединены к общему прицепному кольцу.

Подготовка внешней подвески для транспортировки грузов включает монтаж и проверку работоспособности ее агрегатов и систем сброса груза. Она проводится специалистами по авиационному вооружению и десантному оборудованию под руководством бортового техника.

Грузы, подлежащие транспортировке на внешней подвеске, должны быть осмотрены и подготовлены. При этом следует про​верить надежность узлов подвески и крепление всех установлен​ных на грузе агрегатов, которые могут в полете переместиться. После этого подсоединить к узлам подвески карабины грузовых строп (зев карабина должен быть обращен внутрь пирамиды, образованной стропами).

Если центр тяжести и масса груза неизвестны, то их следует определить путем подъема груза краном на грузовых стропах через динамометр. Во время взвешивания проверить простран​ственное положение груза. Угол наклона основания груза допу​скается не более 8—10°. При большем угле наклона следует выбрать другие места для подцепки груза. Грузовые стропы не должны касаться груза. Если касания груза стропами избежать не удается, следует надеть на них дюриты.

Подготовка груза производится специалистами по авиацион​ному вооружению и десантному, оборудованию.

ПИЛОТИРОВАНИЕ ВЕРТОЛЕТА С ГРУЗОМ НА ВНЕШНЕЙ ПОДВЕСКЕ
Пилотирование вертолета с грузом на внешней подвеске днем

*
Пилотирование вертолета с грузом на внешней подвеске имеет ряд особенностей и является более сложным, чем при перевозке грузов внутри кабины.

Выполнение полетов с грузом на внешней подвеске от взлета до посадки рекомендуется производить с включенным по ка​налам крена и тангажа автопилотом.

     На внешней подвеске разрешается перевозить грузы массой не более 5000 кг. При этом мак​симальная взлетная масса вертолета не должна превышать 13000 кг. Необходимо учитывать, что тяга несущего винта зависит не только от высоты висения, но и от таких факторов, как темпе​ратура наружного воздуха, давление, скорость ветра и влаж​ность, поэтому возможность взлета вертолета с данной полетной массой должна определяться по номограммам, приведенным в инструкции экипажу.
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Рис. 52. Схема сил и моментов, действующих на вертолет при отставании груза внешней подвески на разгоне скорости
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При удлинении тросов системы внешней подвески более 20 м схема сил и моментов, действующих на вертолет (рис. 52, 53), меняется. Из-за смещения центра тяжести вниз и увеличения в связи с этим плеча тяги Ysinε возрастает степень эффективности управления. Допустимый диапазон наклона несущего винта, а следовательно, и отклонения ручки управления будут значительно меньше, чем при более высоком расположе​нии центра тяжести. Это уменьшение диапазона предельных отклонений ручки управления при полете с грузом на внешней подвеске вызывает серьезные затруднения в технике пилотиро​вания. Вертолет реагирует даже на очень незначительные от​клонения ручки управления, а при ее несоразмерно больших отклонениях могут создаться настолько большие углы крена и тангажа, что вывод вертолета из них будет крайне затруднен или даже невозможен.

Кроме того, нужно иметь в виду, что на переходных режи​мах полета груз будет перемещаться с запаздыванием относи​тельно движения вертолета. Поэтому перемещения вертолета после зависания должны быть очень плавными. При энергич​ном (резком) перемещении вертолета в любую сторону груз из-за нежесткой связи с вертолетом первый момент остается на месте, а затем начинает двигаться в сторону движения вертолета, что в дальнейшем приводит к раскачиванию груза. Для удержания заданного режима летчику необходимо постоянно вмешиваться в управление вертолетом. Наиболее опасной формой колебаний груза является его боковая раскачка, которая в зависимости от формы груза может носить незатухающий характер с большой амплитудой колебаний, что значительно усложняет выдержива​ние режима полета. Поэтому для каждого вида груза в зависи​мости от его формы и размеров существует своя скорость тран​спортировки, но она во всех случаях не должна превышать 250 км/ч по
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Рис. 53. Схема сил и моментов, действующих на вертолет при забегании груза внешней подвески при гашении скорости
прибору. При полетах с грузом на внешней под​веске грузоподъемность вертолета уменьшается из-за невозмож​ности зависания в зоне влияния земли. Кроме того, увеличи​ваются километровый и часовой расходы топлива, а дальность и продолжительность полета уменьшаются. Обучение экипажей полетам с грузом на внешней подвеске и тренировки в выполне​нии этого вида полетов рекомендуется начинать с грузами мас​сой 1000 кг, постепенно по мере накопления опыта увеличивая массу транспортируемого груза до максимального значения.

Подцепка груза на внешнюю подвеску вертолета в зависи​мости от условий может осуществляться либо после посадки вертолета на площадку вблизи груза, либо на режиме висения (применяется в тех случаях, когда посадка вертолета на пло​щадку вблизи груза невозможна).

Подцепка груза после посадки вертолета применяется в тех случаях, когда имеется возможность произ​вести ее около груза. Для выполнения подцепки после посадки вблизи груза подрулить к нему с таким расчетом, чтобы груз находился слева от вертолета на расстоянии 1—2 м от основ​ного колеса. Двигатели перевести на режим малого газа и после доклада членов экипажа о готовности к взлету запросить раз​решение на взлет и подцепку груза.

Выполнив взлет, произвести зависание так, чтобы расстоя​ние от основных колес до земли было не более 1—2 м, после чего убедиться в нормальных показаниях приборов контроля силовой установки и спецоборудования. По команде командира экипажа бортовому технику выпустить трос бортовой лебедки через люк в полу грузовой кабины для подтягивания удлини​тельного троса и постановки его на замок ДГ-64М.

Наземному оператору соединить замок удлинительного троса с кольцом грузовых строп внешней подвески, предвари​тельно присоединив крюки-карабины к силовым узлам груза.

После касания земли крюком, закрепленным на тросе борто​вой лебедки, наземному оператору присоединить его за скобу удлинительного троса и отойти в безопасное место.

Командиру экипажа после доклада бортового техника о под​цепке груза с небольшим набором высоты выполнить перемеще​ние вертолета в сторону груза с таким расчетом, чтобы расстоя​ние от основных колес до груза было I—2 м. В процессе перемещения и зависания вертолета над грузом бортовому технику наблюдать за грузом и корректировать действия летчика путем подачи команд по СПУ, указывая направление, ориентировочно расстояние и высоту (назад—0,5 м, вниз—1 м и т. д.).

После зависания над грузом плавным отклонением рычага ШАГ-ГАЗ вверх увеличить высоту висения до полного натяже​ния тросов. Увеличивать высоту висения необходимо строго над грузом, так как смещение груза до его отделения (волочение по земле) создает дополнительные моменты, кренение вертолета или изменение тангажа и самопроизвольное перемещение. В этом случае летчику необходимо произвести немедленную отцепку груза.

После полного натяжения подвесной системы плавным пере​мещением рычага ШАГ-ГАЗ вверх увеличить мощность двига​телей вплоть до взлетной, отделить груз от земли и поднять его на высоту не менее 3 м.

Убедившись в нормальном поведении груза, а также в том, что расстояние от груза до земли для безопасного разгона вер​толета составляет не менее 3 м, плавно отклонить ручку управ​ления от себя для создания поступательной скорости. Разгон должен быть плавным, без заметного уменьшения угла тангажа. При таком переходе с висения на разгон вертолет практически не снижается. Резкое и большое отклонение ручки управления при переводе на разгон может вызвать снижение вертолета из-за значительного уменьшения вертикальной составляющей тяги несущего винта, для компенсации которой может не хва​тить запаса мощности.

В процессе разгона происходит разбалансировка вертолета, так как возрастает тяга несущего и рулевого винтов (несущий винт начинает работать в режиме косого обдува), а также по​является дополнительный пикирующий момент  из-за отставания груза под действием инерциальных сил  и сопротивления.  Поэтому по мере нарастания скорости необходимо балансировать вертолет, снимая триммерами появляющиеся нагрузки с органов управления.

При достижении скорости полета 100 км/ч по прибору пере​вести вертолет в набор высоты, уменьшить мощность двигате​лей до номинальной и снять нагрузки с органов управления. Поведение груза на внешней подвеске в основном определяется его аэродинамической формой, поэтому в начале полета, изме​няя его скорость, необходимо подобрать такой режим полета, при котором поведение груза будет более спокойным.

Симметричные грузы больших габаритов (типа мостовых ферм, понтонов длиной 4,5 м) в полете становятся поперек на​правления движения и создают значительное сопротивление. При скоростях полета более 80 км/ч они начинают раскачи​ваться, что ощущается на вертолете в виде рывков.

Симметричные грузы, имеющие большую высоту и малую  площадь основания (типа железнодорожных контейнеров), с увеличением скорости полета начинают вращаться. Вращение груза на поведение вертолета не отражается. В учебных целях набор высоты с такими грузами рекомендуется выполнять на скорости 110—120 км/ч.

После набора высоты 100 м вертолет перевести в горизон​тальный полет. Если полет производится с грузом на удлинен​ном тросе (более 20 м), то вертолет необходимо переводить в режим горизонтального полета на высоте 150 м. Действия орга​нами управления должны быть очень плавными и небольшими по величине, чтобы не вызвать раскачивания груза. 









В зависимости от поведения груза скорость горизонтального полета может быть равна скорости набора высоты или больше ее. При перевозке грузов типа железнодорожного контейнера скорость горизонтального полета в учебных целях рекомен​дуется выдерживать 120—130 км/ч.

В полете с любым грузом на внешней подвеске может поя​виться раскачивание груза и вертолета. Раскачивание вертолета может быть вызвано как действиями летчика, так и причинами, не зависящими от него. Например, вследствие турбулентности воздушного потока и неоднородности воздушных масс будет изменяться скорость полета, что приведет к раскачиванию груза и нарушению балансировки вертолета. Вертолет при этом стано​вится еще более неустойчивым и пилотирование его значительно затрудняется.

Возникающие колебания следует устранять плавными дви​жениями рычагов управления с одновременным уменьшением скорости полета на 5—10 км/ч.

Выполнение разворотов с раскачивающимся грузом несколько затруднено, так как в этом случае изменяются крен и угловая скорость вращения вертолета. Особенно заметно проявляется неустойчивость вертолета при некоординированном выполнении разворота. Поэтому ввод в разворот необходимо выполнять очень плавно, координировано, не допуская крена более 10°, своевременно реагировать на изменение крена и скорости по​лета в процессе разворота.

Перевод вертолета на планирование особых затруднений не вызывает, однако действия летчика должны быть очень плав​ными, так как на этом режиме создаются наиболее благоприят​ные условия для раскачивания груза, особенно на длинных тро​сах. На планировании появляется и дополнительный пикирую​щий момент из-за отставания груза, поэтому для сохранения заданной скорости ручку управления нужно отклонить назад не​сколько больше, чем при планировании с грузом внутри фюзе​ляжа. Снижение до начала торможения выполнять с верти​кальной скоростью не более 2—3 м/с, выдерживая скорость планирования (в зависимости от поведения груза) 100— 110 км/ч.и вертолета.
                                                                                                                                                

При заходе на отцепку груза разворот для выхода на поса​дочную прямую нужно выполнять несколько дальше, чтобы процесс гашения скорости был более длительным, чем в обыч​ном полете. Длительное гашение скорости и плавные действия рычагами управления создают такие условия в процессе тормо​жения, при которых груз и вертолет не раскачиваются, что значи​тельно облегчает пилотирование.

Если в процессе гашения скорости появится раскачка груза, устранять ее рекомендуется на постоянной скорости. Попытка устранить раскачку с одновременным гашением скорости при​водит к увеличению амплитуды колебаний груза. Вертолет при этом становится еще более неустойчивым, пилотирование его значительно затрудняется. В процессе гашения скорости вертикальную скорость снижения следует уменьшить до 1— 0,5 м/с. При этом необходимо иметь в виду, что торможение (от скорости 70 км/ч до полного зависания) сопровождается повышенными вибрациями вертолета.

При гашении скорости вследствие действия инерционных сил происходит «забегание» груза. При неравномерном гашении скорости «забегание» может достичь такой величины, что вы​зовет появление кабрирующего момента дополнительное изменение угла тангажа, раскачивание груза и вертолета. При определенной величине раскачивания запаса управления может не хватить, что повлечет за собой необходи​мость сброса груза.

Следует иметь в виду, что уменьшение поступательной ско​рости сопровождается уменьшением тяги несущего винта, по​этому в процессе гашения скорости необходимо увеличивать мощность двигателей.

При приближении к месту укладки груза с расстояния 50— 60 м от него бортовому технику вести наблюдение через грузо​вую дверь за знаками, маркирующими квадрат, и периодически докладывать командиру экипажа об удалении от места укладки и о высоте груза над землей.

Зависание следует производить с недолетом 15—20 м до места отцепки груза на высоте, при которой расстояние от груза до земли будет не менее 3 м, а затем выполнить полет к месту от​цепки со скоростью 5—10 км/ч. Если не удалось плавно умень​шить скорость к моменту подлета к площадке, на которой нужно отцепить груз, то необходимо прекратить дальнейшее уменьшение скорости полета, не уменьшая мощности двигате​лей, увеличить скорость полета до 100 км/ч по прибору и перей​ти в набор высоты. После этого выполнить повторный заход на площадку для отцепки груза.

При транспортировании на длинных тросах очень трудно определить расстояние от груза до земли, поэтому руководи​тель полетов должен подсказывать летчику его расстояние перед зависанием, на висении и при вертикальном снижении.

. После зависания вертолета над местом приземления груза плавным отклонением рычага ШАГ-ГАЗ вниз уменьшить высоту висения и уложить груз на землю. При опускании груза избе​гать смещения вертолета. Оно особенно нежелательно, когда мал избыток тяги. На смещение затрачивается часть тяги, а следо​вательно, и вертикальная составляющая ее, уравновешивающая массу вертолета, уменьшается и происходит грубое приземле​ние груза, что вызовет большие динамические нагрузки в сис​теме внешней подвески.

 Вертикальная скорость снижения при укладке груза на землю не должна превышать 0,1—0,2 м/с. При снижении с боль​шой скоростью может произойти грубое приземление груза из-за недостаточного избытка мощности для преодоления инер​ционных сил.

После укладки груза ослабить тросы подвески уменьшением высоты висения, сместить вертолет несколько в сторону от груза с таким расчетом, чтобы при сбросе трос подвесной системы с удлинителем не упал на груз, и нажать кнопку тактического или аварийного сброса груза, после чего должно загореться табло ЗАМОК ОТКРЫТ.

Убедившись по световому табло, что замок открыт, и по до​кладу бортового техника, что груз отцеплен, увеличить высоту висения на 1—2 м, переместиться от груза в выбранную сторону и произвести посадку.

Если отцепка груза будет осуществляться с помощью авто​матического открытия замка внешней подвески, то для этого при заходе на посадку перед торможением включить переклю​чатель АВТОМАТ. СБРОС. В этом случае в момент касания груза о землю замок внешней подвески автоматически откры​вается. Однако следует иметь в виду, что при автоматическом открытии замка внешней подвески возможно повреждение от​дельных грузов сброшенными тросами подвесной системы. По​этому при выборе метода отцепки необходимо учитывать харак​тер груза.

Подцепка груза на режиме висения приме​няется в тех" случаях, когда посадка на площадку вблизи груза невозможна. Для подцепки произвести зависание в непосред​ственной близости от груза с таким расчетом, чтобы расстояние от основных колес до земли не превышало 2 м.

Дать команду бортовому технику выпустить трос бортовой лебедки через люк в полу грузовой кабины для подтягивания удлинительного троса и постановки его на замок ДГ-64М.

После касания земли крюком, закрепленным на тросе бор​товой лебедки, наземному оператору присоединить его за скобу удлинительного троса.

Закончив работу по подцепке груза, наземный персонал дол​жен отойти в безопасное место во избежание удара грузом или тросом системы подвески в случае сброса их летчиком.

Бортовому технику подтянуть бортовой лебедкой удлини​тельный трос и закрепить его на замке, отсоединить крюк ле​бедки от скобы удлинительного троса и доложить командиру экипажа о готовности к подъему груза. После доклада борто​вого техника о подцепке груза летчику выполнить перемещение в сторону груза с небольшим набором высоты до натяжения троса подвески. В процессе перемещения к грузу и зависания над ним вертолета бортовому технику, наблюдая через люк гру​зовой кабины, координировать действия летчика подачей сигна​лов по СПУ. Летчику сцентрировать вертолет над грузом, движе​нием рычага ШАГ-ГАЗ вверх перевести вертолет в вертикальный набор высоты до отделения груза от земли. Дальнейшие дей​ствия экипажа вертолета те же, что и при подцепке груза после посадки вертолета.

Особенности пилотирования вертолета с грузом на внешней подвеске ночью
Техника пилотирования вертолета с грузом на внешней под​веске ночью практически не отличается от техники его пилоти​рования днем. Однако при выполнении полетов ночью с грузом на внешней подвеске следует учитывать ряд особенностей.

К полетам с грузом на внешней подвеске ночью допускаются экипажи, имеющие опыт полетов на вертолете ночью и опыт транспортировки грузов на внешней подвеске днем.

Ночью разрешается транспортировка на внешней подвеске грузов, поведение которых проверено в полете днем.

Действия экипажа при транспортировке груза на внешней подвеске ночью, а также способы и порядок подцепки (отцепки) груза такие же, как и днем.

При выполнении подцепки груз должен быть освещен назем​ным прожектором или другим источником света. Если такой возможности нет, освещение груза выполнять фарами верто​лета.

Во всех случаях зависание вертолета над грузом должно вы​полняться с включенными фарами: луч света правой фары дол​жен быть направлен вниз и освещать груз и местность под вер​толетом, луч левой фары— вперед и вниз и освещать местность перед вертолетом.           

После подцепки и подъема груза расстояние до земли опре​делять по радиовысотомеру, установив задатчик опасной высоты на значение, на 3—5 м превышающее общую длину внешней подвески с учетом высоты груза, и по информации руководи​теля полетов.

Разгон и набор высоты производить с включенными фа​рами. На высоте 70—100 м выключить фары и перейти на пило​тирование по приборам. Бортовому технику контролировать поведение груза в полете, для чего летчику-штурману периодически освещать груз фарой.

Скорость набора высоты, горизонтального полета и планиро​вания выдерживать в пределах, установленных для дневных по​летов.

Место укладки должно быть освещено световым ориентиром.

Заход на укладку, приземление и отцепку груза производить с включенными фарами: луч правой фары направлен вниз, ле​вой — вперед и вниз.

При заходе на укладку груза разворот для выхода на поса​дочную прямую выполнять несколько дальше, чем днем, чтобы процесс гашения скорости был более длительным. Однако уда​ление места четвертого разворота от квадрата для укладки дол​жно быть таким, чтобы летчик видел фонари, обозначающие квадрат. Это даст возможность более точно выйти к месту от​цепки и избежать раскачки груза, которая может возникнуть при исправлении захода.

На планировании строго контролировать высоту полета, пользуясь показаниями радиовысотомера.

Техника выполнения расчета для укладки груза в квадрат, не освещенный прожектором, затруднена, так как теряется глу​бинное представление о расстоянии начала снижения и гаше​ния скорости для зависания вертолета. Поэтому для облегчения расчета, особенно в первых полетах, целесообразно место уклад​ки груза освещать наземным прожектором.

В процессе планирования на высоте 100 м включить правую фару для освещения груза, а на высоте 50—70 м—левую поса​дочную фару.

Срабатывание задатчика опасной высоты свидетельствует о том, что расстояние от груза до земли составляет 3—5 м. Уточ​нение расчета на укладку груза выполнять без снижения, по командам руководителя полетов и сигналам бортового техника. Действия экипажа при отцепке (подцепке) груза такие же, как и днем.

ХАРАКТЕРНЫЕ ОШИБКИ

1. Отрыв груза со смещением. Эта ошибка возни​кает при неточном висении вертолета над грузом перед отры​вом. В зависимости от положения вертолета относительно груза в момент отрыва может произойти резкое изменение угла тангажа или накренение вертолета. Кроме того, при неточном висе​нии происходит неравномерное натяжение грузовых строп, что может привести к отрыву тросов или поломке узлов подвески груза. Отрыв груза со смещением обычно сопровождается воло​чением, а после отрыва возникает раскачка груза, что значи​тельно затрудняет взлет.

Особенно большое смещение груза при отрыве может быть при неточном висении над грузом и резком увеличении общего шага несущего винта перед отрывом.

Чтобы груз отделился от земли без смещений, нужно точно выполнять сигналы бортового техника, перед отрывом висеть строго над грузом, не допускать резкого увеличения мощности двигателей.

2. Снижение вертолета при переходе на раз​гон скорости. Такая ошибка наблюдается при резком откло​нении ручки управления вперед для перевода вертолета на раз​гон. Снижение вертолета при переходе на разгон может при​вести к касанию груза о землю. Груз в этом случае следует от​цепить.

Снижения не произойдет или оно будет незначительным (без касания груза с землею), если перевод на разгон выполняется плавно, без заметного изменения угла тангажа.

3. Резкое гашение скорости вертолета. Ошибка чаще всего появляется, когда вертолет подходит к месту зави​сания на повышенной скорости. В этом случае летчик, стремясь зависнуть над указанным местом, вынужден гасить скорость бо​лее энергично, что приводит к чрезмерному опусканию хвосто​вой балки и раскачиванию груза. Все это значительно затруд​няет выполнение зависания и укладку груза.

Чтобы гашение происходило более плавно, необходимо свое​временно начинать уменьшение скорости и в процессе гашения (особенно перед зависанием) не допускать резких и несоразмер​ных отклонений ручки управления.

4.Опускание груза с большой вертикальной скоростью. Ошибка является следствием несоразмерных дви​жений рычагом ШАГ-ГАЗ при вертикальном снижении. Она может привести к повреждению груза. Чтобы не допустить этого, летчик должен после зависания очень плавно действо​вать рычагом ШАГ-ГАЗ, учитывая недостаточную приемистость двигателей и инерцию загруженного вертолета.

5. Снижение вертолета для укладки груза со смещением. Ошибка допускается в том случае, если лет​чик не намечает ориентиры впереди и слева, что обычно при​водит к опрокидыванию груза при укладке его на землю. Чтобы этого не произошло, при зависании над местом отцепки сле​дует намечать указанные ориентиры. По переднему ориентиру определяются боковые перемещения, а по ориентиру слева — перемещения вперед и назад, что обеспечивает сохранение вер​тикальности снижения.

МЕРЫ БЕЗОПАСНОСТИ
Если возникает необходимость быстро освободиться от груза, целесообразно колпачки на кнопках сброса груза открывать перед гашением скорости и закрывать после взлета в наборе высоты.

Для исключения воздействия статического электричества на​земным операторам запрещается приступать к работе по под​цепке груза до тех пор, пока трос лебедки не коснулся грунта.

Во избежание возможного травмирования рук запрещается подправлять крюки подвесной системы при натяжении тросов внешней подвески па висении. Наземные операторы при под​цепке груза должны работать в шлемах, очках и рукавицах.

После окончания подцепки наземным операторам необ​ходимо отойти в безопасное место, чтобы не попасть под груз при вынужденной его отцепке.

При висении вертолета над грузом, а также в момент под​цепки груза руководитель полетов подает команды лишь в слу​чае возникновения угрозы безопасности полета (недопустимое снижение, рулевой винт близок к препятствию и др.), не отвле​кая командира экипажа от переговоров с бортовым техником по СПУ.

При полетах с грузом на внешней подвеске необходимо учи​тывать состояние поверхности площадки (снег, пыль). Площад​ку в местах отцепки груза нужно предварительно подготовить. При наличии пыли полить площадку водой, свежевыпавший снег укатать.

Груз следует отцепить, если при полном использовании мощ​ности вертолет не висит на заданной высоте, начинает самопро​извольно с разворотом влево снижаться, если на разгоне и тор​можении груз цепляется за землю, если возникла угроза безо​пасности полета из-за большой раскачки груза и вертолета, а также в других аварийных случаях.

При перевозке грузов на внешней подвеске не следует про​летать. над отдельными строениями и населенными пунктами.
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